

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

EN ESPAÑA: : : 1'25
 EXTRANJERO: : : 2'25

Los manuscritos no publicados
 no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 16

Número suelto: : : 5 céntos

Id. atrasado: : : 10

Postales novedades

Se ha recibido un hermoso surtido en negro y colores, al platino y bromuro.
 Librería de J. Tous—P. de Cort, 14 y 16

El Padre Nuestro El Ave Maria

Hermosa colección de tarjetas postales editadas por la casa Hauser y Menet. Se venden al precio de ptas. 1'50 la colección en la librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

S. S. PIO X

Hermosa oleografía gran tamaño, tira da a 16 colores.

Precio 5 pesetas

4 pesetas para los suscriptores de LA ÚLTIMA HORA.

LA ELEGANCIA

EN EL TRATO SOCIAL

Reglas de etiqueta y cortesía en todos los actos de la vida

POR LA

Vizcondesa Bestard de la Torre

Un tomo en tela y dorados 7 ptas.

Tratado de Navegación

por Estrada y Agasino

2 tomos encuadernados, 18 ptas.

Librería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 16

Villa-Venus

por Miss-Teriosa (Vicente Sanchiz)
 Un lujoso tomo ilustrado con profusión de grabad s.

Precio: 4 pesetas

MALLORQUINES EN AMERICA

La democracia cristiana

Nuestro amigo y paisano el presbítero D. Andrés Pont Llodrà, que este verano se encontraba entre nosotros, después de algunos años de ausencia que pasó en América y en las principales capitales de Europa estudiando la sociología católica, se halla actualmente en Buenos Aires, en donde ha dado una conferencia sobre la democracia cristiana.

El nombre del Sr. Pont no es desconocido en Mallorca; el último de sus triunfos obtenidos fué el primer premio que consiguió en el Certamen Literario de las Ferias y Fiestas, con la monografía sobre el descanso dominical.

El joven presbítero manacorrense después de residir varios años en la República Oriental, ha pasado ahora a Buenos Aires continuando sus tareas de propaganda católica.

De una disertación que el Sr. Pont acaba de hacer sobre la democracia cristiana, y que le han valido muchos elogios por parte de la prensa, entresacamos el siguiente extracto, que con seguridad leerán con gusto nuestros lectores:

«Se ha expresado recién el temor de que vencidas las primeras resistencias y oposiciones os llameis ahora al silencio y os adormezcais en una paz envanecida. Y efectivamente así acontecería quizá si vuestra obra a la que permaneceréis fieles no levantará ya resistencia alguna. Pero permitidme que yo no participe de aquel temor; porque creedme, si estais dispuestos a cumplir vuestro programa, no han cesado para vosotros las resistencias y las oposiciones. Vosotros las tendréis; las tendréis a vuestra derecha y la tendréis a vuestra izquierda. Las primeras serán las que más os harán sufrir porque vendrán muchas veces de personas que tienen la misma fe y los mismos sentimientos. Las segundas han de ser las que os proporcionarán los grandes y gloriosos combates.

Dije que las primeras mucho os harán padecer porque os parecerán inexplicables. Pero no os exaltéis demasiado por ellas, pues tienen sencilla explicación; el hombre en su vida de relación forma muy fácilmente vínculos estrechos con los hombres y con las cosas que le rodean y tanto más fuertemente se vincula cuanto mayor es el radio de su libertad de acción; después identifica todo eso con su personalidad y por tanto cuida de esas relaciones y esos vínculos creados como de sí propio.

Vienen después un conjunto de otros individuos, viene la colectividad de individuos queriendo ó necesitando romper por un interés superior ó por una razón de justicia algunos ó muchos de esos vínculos que el individuo se había creado en el uso ó abuso de su libertad de acción, y en tonces ese hombre por un movimiento casi espontáneo y natural reacciona contra esa acción que él considera lesionante de un derecho que al cree indiscutiblemente suyo ó incorporado a su personalidad; convirtiéndose así de un modo natural en un elemento conservador de un estado de cosas que la sociedad puede modificar sin detrimento de la justicia. Y este es precisamente el campo donde el progreso humano entabla su constante lidia.

Y no podía ser de otra manera porque el trabajo y la milicia son leyes de la vida sin las cuales ningún bien se obtiene. Y además ¿que sería de la sociedad si pudiera libremente lanzarse hacia adelante? que ella emprendería una carrera vertiginosa y desordenada que la llevaría al caos. Luchad pues contra esos obstáculos; es necesario vencerlos; pero hacedlo sin impacientes desbordes porque ello está, como veis, en la naturaleza de las cosas.

La democracia cristiana no es nada nuevo, en el mundo; ella es tan vieja como el cristianismo mismo, doctrina de justicia, de caridad y amor. Si el mundo se sorprende hoy de oírla pregona, será quizá que el mundo no está informado por el espíritu de justicia y de amor del cristianismo. Y realmente así es.

Mirad: Jesucristo y los apóstoles nacen en el seno del pueblo y teniendo por misión la salud del género humano proclaman que el trabajo es la ley divina dentro de la que el hombre debe tratar de merecer: y el mérito está sobre el nacimiento y la voluntaria pobreza sobre la riqueza. ¿Queréis oír la exaltación del trabajo? oíd a San Pablo: «Yo no he comido mi pan ociosamente, ni lo he recibido de otro, sino que lo he ganado por el trabajo y la fatiga, por la tarea de noche y de día, a fin de no ser oneroso a nadie. Cuando estuve entre vosotros os anuncié que el que no quiere trabajar, no tiene derecho a comer. Porque yo he sabido que los hay entre vosotros a quienes gusta pasear por curiosidad y sin hacer nada. A esos les digo en nombre de Jesucristo que trabajen en silencio que luego coman su pan.»

Estas han sido siempre las enseñanzas democráticas de la Iglesia y es con ellas que ennobleciendo el trabajo hizo que el antiguo esclavo rompiera por sí mismo sus cadenas. A haber predominado la influencia de la Iglesia, este carácter democrático se habría acentuado y la democracia cristiana habría aparecido como un fenómeno natural de la evolución histórica-cristiana de la sociedad. Pero más tarde el neo-cesarismo fué robando a la Iglesia aquella hermosa libertad con que ella influenciaba saludablemente la vida de los pueblos; movimiento es verdaderamente antidemocrático que se agravó con el predominio de la burguesía de la Revolución (Liberalismo Católico) y que culmina en nuestro siglo con la popularización del Liberalismo (Liberalismo dinámico) ó sea con el socialismo en todos sus matices.

Y bien; ahora la Iglesia no quiere más interposiciones entre ella y el pueblo, su predilecto; y rompe sin violencias pero firmemente con todas aquellas entidades que se oponen a esa unión. Quiere volver a aquellas antiguas tradiciones de la cual fué violentamente obligada a apartarse; ella lo quiere y se siente con fuerzas para realizarlo. Ella ha preparado el terreno laborioso y fecundamente en el siglo XIX y realizará su objetivo en el siglo XX en el cual la humanidad caerá otra vez en sus brazos amorosos. Y lo realizará ¿por qué medio? por esta acción militante, creciente, incontrastable de la democracia cristiana, la cual representa como habeis visto la genuina doctrina y la genuina tradición de la Iglesia de Jesucristo.

En esta patria, vosotros habeis sido los primeros en levantar esta inmaculada bandera. Yo no quiero adularlos: sois pocos aún. Pero mirad, os felicito por ello, os felicito por haber tenido el valor de ser los primeros, y os felicito también por que sois pocos, pues así como envidiamos hoy aquellos primeros pero abnegados cristianos que cabían en las catacumbas, así los cristianos de las sociedades cristianas del mañana os admirarán y os exaltarán porque tuvisteis el honor de haber pertenecido a este pequeño número en esta cruzada de amor y de redención!»

La vida y sus cosas

SELLO POSTAL UNIVERSAL

Dice el *Figaro* que en el Congreso postal internacional que se celebrará el año próximo, se discutirá la cuestión relativa a la creación de un sello universal, de circulación en todos los países.

Se propondrá dar a dicho sello el nombre de «Sello de la paz», en atención a que según sus defensores, será un paso más hacia la unión de las naciones.

Como el obstáculo de mayor monta que puede oponerse a su realización es el cambio de la moneda en los distintos países y la multiplicidad de las unidades monetarias, se nombrará una comisión especial para estudiar este punto y ver si es posible vencer las dificultades.

X

MODA QUE VUELVE

Una moda antigua está empezando a renacer. Las señoras vuelven a llevar en brazos sus perritos, lo cual no es ya de hoy; pero hay que añadir que el perrito que se está poniendo de moda es el perrito cubano ó americano, como en otro tiempo se le llamó, que es un perrito de lanas muy pequeño, y que se tiene muy esquilado de medio cuerpo atrás figurando un león en miniatura.

Estos perritos se cotizan en la actualidad a precios considerables, por la escasez de ellos en Inglaterra que es donde revive la moda, y se pagan hasta 5,000 francos.

X

APARATO PARA TIRAR

AL BLANCO SIN CARTUCHOS.

Un inventor sueco ha encontrado la manera de no malgastar cartuchos en los ejercicios de tiro al blanco. El aparato empleado es un soporte en que el soldado apoya el fusil, de tal manera dispuesto, que sin esfuerzo alguno puede darse al arma la dirección que se quiera. Los movimientos que el soporte recibe, se transmiten por una serie de palancas a una aguja horizontal, cuya punta va a parar frente a un cristal circular que cierra una especie de embudo en que termina anteriormente el aparato.

Tan pronto como el soldado mueve el gatillo, éste dispara una palanquita exterior que frena instantáneamente todas las piezas del soporte. La aguja indicadora ha de quedar exactamente marcando el centro del cristal si la puntería ha sido certera, de lo contrario señala a derecha ó izquierda, alto ó bajo, según el error cometido por el tirador.

De esta manera los reclutas pueden ir afinando su puntería y ejercitándose largamente en el tiro sin malgastar un céntimo, reservándose el ejercicio con bala para los que llevan ya una práctica suficiente.

Los liberales

Ampliando las noticias que hemos dado por telégrafo, insertamos los siguientes rezagos, que hacemos de la prensa madrileña llegada por el correo de esta mañana:

VEGA ARMILIO Y MORET

Nuestro colega *El Día*, que tan identificado se encuentra con la ilustre personalidad del marqués de la Vega de Armijo, dedica su artículo de fondo a la actitud del expresidente del Congreso, y comentando el discurso pronunciado en el Círculo liberal por el señor Moret, hace las siguientes apreciaciones:

«Por eso, y sólo por eso, el ilustre marqués de la Vega de Armijo, conferencia con todos los prohombres del partido liberal, temple los ánimos de todos ellos hasta el punto, que el discurso que ayer ha pronunciado en el Círculo liberal ante sus amigos el ilustre señor Moret, y de cuya oración se esperaban grandes acontecimientos, sin dejar de ser un modelo de lógica, filosofía, de belleza en la forma, no fué otra cosa que una oración de altos vuelos, de tonos conciliadores, en la que no se sabe qué admirar más, si al maestro del divino arte de conmovir y convencer, ó al abnegado que olvida las ofensas, y en vez de volver ventajosamente golpe por golpe, alusión por alusión, sarcasmo por sarcasmo, prescinde de sí propio, de sus grandes méritos, de su justa elevación, y presenta el ramo de oliva, símbolo de paz, queriendo llevar hasta el fin su sacrificio, para que nunca senga que achacarle nadie que por su ambición se ha roto un partido,

Después de haber conferenciado el señor Moret con el ilustre marqués de la Vega de Armijo, en vez de un discurso

pronunció otro; en vez de poner hieles en sus labios y dejar que la amargura de su corazón se destrozase, el rey de la palabra cantó un himno de paz y armonía, al mismo tiempo que competía con Bossuet y con los más grandes panegiristas, dedicando al señor Sagasta una obra de elocuencia que lo immortalice.

Esta conducta del señor Moret ha sido aplaudida por todos, puesto que revela que olvidó su actitud de combate después de las indicaciones que poco antes de celebrarse la reunión en el Círculo liberal le hiciera el que tanto se desvive por la unión del partido, el señor marqués de la Vega de Armijo, a quien propios y extraños, amigos y enemigos, rinden culto de admiración por su amor a la patria y a las instituciones.»

LAS BASES DEL SR. CANALEJAS

Las bases que se discutieron y con alguna modificación se aprobaron, las dió taquígraficamente el Sr. Canalejas.

En ellas, según el *Heraldo*, se habla de la conducta en cuanto se refiere a la política general, señalando bien los móviles desinteresados que guían a los que aceptan y establecen la inteligencia. Se señalan cuáles deben ser las relaciones de la Corona con los partidos. Se trata del Poder judicial y de sus reformas, en consonancia con lo propuesto en sus proyectos por el Sr. Montero Ríos, ya saludados con aplauso por la opinión democrática. Se expresan bien los propósitos en cuanto a obras públicas, hacienda, régimen local é higiene pública, dándose a este último extremo la importancia debida. Se trata del mismo modo, y con el interés y la precisión que el caso impone, de lo que se refiere a la defensa nacional, Ejército y Marina, y de la cuestión transcendental de las relaciones internacionales. Como es lógico, se examinan las soluciones respecto de los problemas agrario, obrero y clerical, en el sentido que puede deducirse conociendo de un modo perfecto las opiniones de quien ha escrito los apuntes.

Terminan estos exponiendo el concepto acerca de la organización de las fuerzas políticas de provincias y manifestando que, en este asunto, como en todo lo que a personas se refiere, no se dará, haora ni luego, el menor motivo de disenso.

LO QUE DICE PUIGSERVER

En el Congreso, hablando él de lo que se trató en casa del Sr. Montero Ríos, y de la conferencia que había celebrado el día anterior con el Sr. Canalejas, decía el Sr. Puigserver.

«Yo tengo una fe grande en el éxito de esta concentración, tanto más cuanto que Canalejas se ha presentado con el más grande espíritu y disposición para transigir y llegar a un perfecto acuerdo, sacri-

ficando de su programa cuanto pudiese originar dificultades.

En la cuestión religiosa se ha mostrado tan conciliador y tan deferente, que al lado de su actitud mi criterio resulta radicalísimo.

En cuanto a la enseñanza, sólo mantiene la intervención en ella del Estado en dos órdenes: en la moral y en la higiene.

Y por lo que respecta a la cuestión social, han estado conformes en tres puntos la formación de los tribunales mixtos, la regulación del contrato del trabajo, de modo que, llevándolo a nuestras leyes, quede con carácter voluntario, y el establecimiento del Instituto del Trajo, organizando y manteniendo en él dos secciones: la de estadística y la de instrucción.

En lo relativo a personal, Canalejas, antes que revelar pretensión alguna, no ha querido siquiera tratar de ello.

Los estrenos en Madrid

«AL NATURAL»

Así se llama la última producción de Benavente, estrenada en el teatro Lara.

Alejandro Miquis, al hablar de esta obra dice que es una comedia lindísima llena de frases ingeniosas en nada semejantes al retrucano vulgar, providencia de nuestros más famosos autores, con tipos perfectamente reproducidos del natural, acción sencilla, fácil y diestramente llevada y desenlace naturalísimo, pero hecho y preparado con suficiente habilidad para que el interés no decaiga ni un solo instante durante la representación.

El primer acto, hecho en la segunda manera de Benavente, podría ser por sí solo, separado del resto de la obra, un precioso sainete. En él domina el aticismo, animando el diálogo con frases vivas y se presentan los personajes de la obra mostrando su faz cómica, pero sin llegar jamás a la caricatura. Tanto podría ser el acto una obra completa, que al terminar eran muchos los que preguntaban qué podría suceder en el acto segundo.

Este es completamente distinto del primero por su factura. En el aticismo, sin desaparecer por completo, cede sin embargo el campo al sentimiento, que no cae, ni mucho menos, en la sensiblería cursi que muchos autores tienen por tal, y los personajes aparecen casi todos con nuevo aspecto, sin que por eso parezca sola, ni mucho menos, la unidad de los caracteres.

El público apreció los méritos de la comedia, rió mucho durante toda ella, aplaudió diversas situaciones y algunas frases y al final de los dos actos hizo al autor los honores del prosenio. En suma: hizo a la comedia un éxito excelente.

Nuestra información

Detención llamativa

Ayer mañana llamó poderosamente la atención el que un sujeto atravesara esta ciudad conducido por guardias civiles.

Se le condujo al Gobierno civil y durante largo tiempo en las inmediaciones congregóse mucho público, formando un grupo que no bajaría de doscientas personas.

Se decía que el sujeto que días anteriores había asesinado en Luchmayor a su madre, era conducido ante el Gobernador; pero esto no resultó exacto. Aquel loco criminal continúa detenido en su pueblo.

El que se detuvo por el comandante del puesto de la guardia civil de Santa Margarita, es un ibicenco, vecino del pueblo de San José llamado Juan Ribas Ribas, conocido por *Banda*.

Hace algún tiempo que este sujeto sostuvo una reyerta con otro conocido por *Miguel de ses Dones*. Este, en la contienda infligió al Juan Ribas una herida en la sien.

Más tarde atentó contra la autoridad en la vecina isla, y huyendo de la persecución de que era objeto, embarcóse para esta Ha estado vagando algunos meses por campos y pueblos.

La guardia civil recibió requisitoria del Juzgado de Ibiza interesando la busca y captura de Juan Ribas Ribas, por atentado contra la autoridad.

Afortunadamente pudo cumplir la diligencia el comandante del puesto de Santa Margarita, y ayer presentó al referido sujeto al Gobernador, dándole cuenta de la detención.

El Gobernador ordenó que Juan Ribas fuera conducido a Capuchinos y uno de estos días se le embarcará para Ibiza, poniéndolo a disposición de aquel Juzgado.

Mientras el detenido permaneció en el Gobierno civil, ante éste, como llevamos dicho, se reunió muchísima gente, atraída por la curiosidad. Con tal motivo promovióse un pequeño alboroto en la calle de la Unión, puesto que los de la autoridad trataban de despejar y algunos del público se resistían.

Para despistar a las personas que se hallaban apostadas se sacó el preso por la calle de Brondo y buena parte del público notó el hecho, siguiéndole hasta Capuchinos.

Repetimos que el interés del público nació de creer que el detenido era el pariente de Luchmayor.

Una velada

Anoche en el *Círculo Juvenil Instructivo*, se celebró la anunciada velada literario-musical.

El salón de aquella sociedad estuvo muy concurrido por las familias de los socios.

El programa se ejecutó tal como estaba anunciado. Obtuvieron muchos aplausos sus intérpretes que fueron, el profesor de piano señor Picó, la sección de música que dirige D. Arturo Martí, el tenor señor Monjo, el poeta señor Hernandez, el tenor señor Ferrer, la tiple señorita Pomar que cantó una bonita romanza acompañada al piano por la señorita Mateu, el señor Pina (D. Adolfo), los señores Roig, Arrom, Victoriano, Morro, Ferrer, Piña y la seño-

D. Mateo Cañellas y Reus

Capitán de la marina mercante
HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

La familia del finado al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistan al rosario que tendrá lugar mañana á las doce, y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria: San Cayetano, 3, 2.º

Bartolomé Castell

Depósito exclusivo de los magníficos pianos extranjeros

BOISSELOT

y de los tan acreditados

Charrier Prats y Compañía

Instrumental banda y orquesta de superiores marcas extranjeras.
Novedades en música religiosa y profana.

Santo Domingo 4, 6 y 8, Palma

rita Fuster y terminó la fiesta con una fantasía de la *Carmen*, ejecutado por la señorita Mateu y señores Morro y Martí.

El Juzgado de la Lonja

El restablecimiento del Juzgado de la Lonja es virtud de una enmienda á los presupuestos de Gracia y Justicia de los diputados por Mallorca, admitida por el Sr. Santos Guzmán ha puesto sobre el tapete si debe ó no aumentarse el número de las escribanías que han ido suprimiéndose á medida que fallecieron los que las desempeñaban.

Según el R. D. de 5 de Febrero del año en curso que regula el número de escribanías en cada uno de los juzgados de instrucción y término, reduce á tres el único de Palma, donde aún existen cuatro.

Comparando esta cifra con la de los juzgados de igual categoría que actúan en España, resulta 26, que tienen 2 escribanías y 4 una sola. En Murcia existen dos juzgados con dos escribanos cada uno.

En el artículo quinto del citado R. D. se establece que el Gobierno, oída la Sala de gobierno de la audiencia respectiva y la Junta Directiva del Colegio de Escribanos, podrá aumentar el número de éstos, en el caso de ascender á más de 150 el número de causas, en las que existe un escribano, y más de 300 en la que actúan dos.

En los demás casos no se puede decretar aumento alguno.

Fundándose los escribanos del juzgado de Palma en el R. D. de cinco de Febrero, dirigen una carta circular á los representantes en Cortes por Mallorca para que se reduzca el número de escribanías de cada uno de los juzgados cuiden de que no se aumente, actuando los que hoy desempeñan dichos cargos con arreglo al R. D.

El escribano D. Guillermo Vidal ha sido el encargado por sus compañeros Sres. Tomás, Bestard y Gazá, de redactar la carta en la cual nos consta se elogia la actividad del juez Sr. Armenteros, que ha conseguido, con impropio trabajo llevar los asuntos en tramitación al día.

En el caso que se interprete en su sentido más lato el R. D. que fija en tres las escribanías del actual Juzgado, existirían dos vacantes.

Los dos porteros que se suprimieron al reducirse á uno solo los dos antiguos juzgados, han solicitado ser repuestos.

Al Ayuntamiento de Palma y á la Diputación Provincial por lo que se refiere á los pueblos del distrito de Palma, corresponde el pago de instalación del nuevo juzgado.

Conato de asesinato

La guardia civil del puesto de San Antonio (Ibiza) acaba de prestar un buen servicio.

Hacia algun tiempo que en la parroquia de San Miguel se intentó asesinar á determinada persona; las diligencias practicadas en aquellas fechas no dieron resultado satisfactorio.

Estos días últimos la guardia civil del citado puesto detuvo á Lucas Prats Cardona, de 50 años de edad, casado, propietario, natural de la mentada parroquia por haber aconsejado á Antonio Prats Costa, de 17 años, que prestara una declaración falsa contra Vicente Serra Ribas de 22 años y de cuyo resultado éste fué sentenciado á tres años de presidio correc-

cional. También el referido Lucas resultó ser el autor de haber pagado 40 pesetas al vecino de Santa Gertrudis, Juan Serra Riera, de 36 años, para que asesinara por medio de un tiro de escopeta, durante el mes de Agosto del año último, á dicho Vicente Serra Ribas, fecha en que el mercedo Lucas se embarcó para Argel en donde permaneció durante el citado mes en que debía verificarse el delito, con el fin de que las autoridades no sospecharan que fuese el autor moral del hecho.

Los sombreros en el Teatro

En el gobierno civil de Madrid se ha reunido la Junta de Espectáculos, y á propuesta del gobernador Sr. Lacierva, se acordó dar una orden terminante prohibiendo que las señoras asistan á los teatros con sombreros.

Esa orden que acaba de darse ahora en Madrid, no es una novedad para Palma, en donde, como saben nuestros lectores, las señoras, desde hace algunos años, asisten al teatro sin sombrero.

Pero existe una diferencia: en Madrid se ha tenido que prohibir por la Junta provincial de espectáculos el que las señoras asistieran con sombrero á los teatros; mientras que en Palma fué suficiente el que un periodista publicara unos artículos encareciendo aquella reforma, para que las señoras, espontáneamente se quitaran los sombreros y asistieran al teatro luciendo sus hermosos peinados.

En algo, alguna vez, hemos de llevar la delantera á Madrid.

Lotería Nacional

Sin temor á equivocarnos, podemos asegurar que desde que fué implantada la Lotería Nacional, no se ha vendido en ninguna época en Palma la cantidad de billetes que han sido para el próximo sorteo del 23 de Diciembre.

Como dato curioso, y para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de las participaciones emitidas, diremos que sólo en la imprenta de LA ÚLTIMA HORA los talones impresos hasta el último sábado por la noche ascendían á la suma de 99.225.

En defensa del derecho foral

Como ya reseñamos en la sección judicial de nuestro número de anteayer, fué celebrada en dicho día ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia la vista en apelación de los autos procedentes del Juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad, juicio declarativo de mayor cuantía, seguidos por D. Sebastián Bauzá y Más contra D. Juan Mayol Malondra, en reclamación de atrasos de un censo constituido sobre una casa de la propiedad de dicho señor Mayol.

Por la premura de tiempo nos vimos reducidos el sábado á dar á nuestros lectores la reseña escueta de la vista; y no creemos ser extemporáneos, dada la importancia del asunto, ampliando hoy la información con algunas de las consideraciones expuestas por el letrado de la parte demandante, D. Ramón Obrador, en defensa de nuestro derecho foral, que es la doctrina aplicable al caso de autos.

Decimos en defensa de nuestro derecho foral, y no en defensa del asunto concreto material del pleito de que se trata, porque, verdaderamente, no es el presente un conflicto de opiniones sobre adecuación de aplicación de un hecho ó estado de cosas á la ley vigente, sino que se debate sobre la existencia misma de la ley aplicable, ó, lo que es igual, sobre su vigencia.

Por lo mismo, por el carácter de uni-

versalidad que revestirá la sentencia que se dicte, puesto que ha de decidirse entre dos extremos absolutos, el ser ó no ser de la virtualidad del derecho foral de nuestra región para regir la materia de que se trata, la prescriptibilidad del derecho de censo; por entrañar el régimen de una totalidad de relaciones jurídicas que interesan á la mayoría de los propietarios de inmuebles en esta provincia; por eso, y no dudamos que también para escuchar la autorizada palabra del señor Obrador, acudió á la Audiencia, contra la costumbre en asuntos civiles, un público distinguido y numeroso.

El Sr. Obrador, con la ingenuidad de su hermosa oratoria, que le permite ser clarísimo en su exposición y argumentos sin menoscabo de la galanura del discurso, dedicó la parte principal del suyo á la vindicación del respeto para nuestro derecho regional, especialmente (como era del caso) para el Fuero de Pelay Uniz, fundamento legal de la imprescriptibilidad de los censos en estas Islas. Pidió para dicho fuero, en vez del menosprecio que á alguien ha podido inspirar su antigüedad, la veneración que imponen las leyes romanas, por ejemplo, más antiguas todavía y también usadas en Mallorca: como al buen vino, lo añejo avalora las leyes. Probó la autenticidad del Fuero por el testimonio de compiladores y comentaristas; por lo absurdo de un excepcionalismo que nos llevaría, con igual razón, á negar la autenticidad de las Partidas, de las Leyes de Toro...; y, sobre todo, por la vigencia del Fuero, nunca interrumpida durante cinco siglos de aplicación constante, de arraigo jurídico progresivo, nunca objeto de dudas, ni menos controvertido. Hizo ver la inmensidad del edificio levantado sobre la base de dicho fuero, y las tristísimas consecuencias de un derrumbamiento imprevisto.

Abogó por su mantenimiento, acompañando á sus razones la opinión de ilustres juristas contemporáneos, entre ellos nuestros paisanos D. Antonio Maura y D. Pedro Ripoll. Puso en frente de la natural, humana diversidad de las legislaciones extanjeras: inglesa, norteamericana, suiza, italiana, etc., la artificial, insana tendencia unitarista de nuestra legislación actual, ridícula copia de la napoleónica...

Al terminar, comparó el Sr. Obrador lo menudado del derecho foral que retenemos con la extensión del que disfrutaban otras regiones españolas; y justificando la cariñosa solicitud con que conservamos ese resto que nos queda, pidió á la Sala su benévola consideración para con esta provincia, que no merece ser la Cenicienta de la familia española.

En la Audiencia

Causa por atentado

Sobre las diez y media de la mañana de hoy han comparecido ante el Tribunal de Derecho constituido en la Sala de Justicia de la Audiencia provincial, los vecinos de Sóller Jaime Enseñat y Antonio Llompert, acusados del delito de atentado al guardia municipal del puesto de dicha villa Fernando Berenguer.

El hecho ocurrió en la noche del 24 de Marzo último.

El indicado guardia municipal conducía en calidad de detenido al convecino Francisco Salóm á las Consistoriales por haber promovido escándalo en la vía pública.

En las inmediaciones de la calle de Isabel II advertidos de ello los procesados intentaron que no se llevase á cabo la detención del Salóm, para lo cual increparon al guardia, arrebatándole el detenido, por cuyo motivo se armó una colosal bronca.

El Salóm en la noche de la ocurrencia estaba bebido.

El guardia Berenguer dirigió el atestado al señor Juez, declarando que se había atentado contra su autoridad.

Los procesados han negado rotundamente haber atentado contra el guardia y sí, que en la noche de autos, viendo borracho al Salóm y detenido por el agente municipal, pidieron á éste por favor se lo entregase y que el guardia accedió á ello.

La declaración del guardia ha sido una afirmación de lo declarado por los procesados, pues sin preocuparle nada absolutamente, lo manifestó en el atestado y declarado ante el Juez, que se le lee á indicación de la Presidencia, ha venido con una complacencia invidiable á declarar que, efectivamente, á instancia de los acusados fué puesto en libertad el convecino Salóm y que no pasó nada más.

El señor Fiscal, D. Monserrate García renunciando al resto de la prueba testifical, ha retirado la acusación.

Los abogados defensores, señores Pou y Massanet, se han allanado á la petición Fiscal.

El señor Fernández, ha declarado el juicio concluso para sentencia.

La concurrencia que era numerosa, ha desalojado la sala admirando al benevolente guardia municipal de la villa de Sóller.

De Hacienda

Se ha dispuesto, por conveniencias del servicio que D. Manuel Ramón Hernández, oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda de la provincia de Castellón, pase á servir igual empleo, á su instancia, á la de Málaga; que D. Juan

Oliver Mulet, que desempeña este, ocupe también á su instancia una plaza de igual clase en la de Baleares; que D. Rafael del Val y Escolar, que obtiene esta, pase á servir el cargo de Interventor de la Depositaria especial de Hacienda de Mahón, con igual categoría y clase y que D. Vicente Ocaa Bravo, que sirve este, reemplace al primero de los citados funcionarios en Castellón.

Se ha concedido al cabo licenciado Miguel Rivas Martorell el percibo mensual de 750 por una cruz del mérito militar que posee y al maestro armero de primera clase D. Enrique Trias Lopez el haber mensual de 11250 pesetas en concepto de retiro provisional.

Religiosas

Para hoy.—San Clemente, papa, y Santa Lucrecia, virgen.

Para mañana.—Santos Juan de la Cruz y Crisógono y Santa Flora,

Mañana concluyen en San Cayetano. A las seis exposición, á las diez misa mayor. Por la tarde ejercicios, rosario, triduo con sermón, trisagio, Te Deum y reserva.

Fiesta
Ayer fué ensayada la misa de Pascua de Gounod, que debe ser cantada el próximo domingo en la fiesta que se celebrará en la iglesia de San Miguel.

En San Felipe
Mucha solemnidad revisió la fiesta celebrada ayer en esta iglesia en honor de Santa Cecilia. Una nutrida orquesta, en la misa mayor, ejecutó una partitura del Mtro. Gounod. Los fieles que asistieron á la misa mayor fueron en gran número.

Notas del Carnet

De viaje
Ayer llegaron de Barcelona en el vapor D. Guillermo Soler, D. Pedro Palmer y D. Carlos Peres.

También llegó con objeto de pasar una temporada en Palma nuestro amigo don Manuel Delgado, acompañado de su distinguida hermana la señorita Margarita.

Procedente de Barcelona vino ayer el maestro director de orquesta D. Arturo Baratta; dícese si su venida obedece al deseo de tomar parte en el concurso de arriendo del Teatro Principal.

Ha salido para Ibiza el escultor Don Eduardo Alcutora.

Entre el pasaje llegado esta mañana de Ibiza y Alicante á bordo del vapor correo *Lulio* figuraba D. Guillermo Salvá, Don Francisco Salazar, D. Vicente Bona, don Pedro Cortés y D. Santiago Delgado.

Para Barcelona han salido esta tarde á la hora de costumbre en el vapor correo, D. Juan Pomar, D. Antonio Val, D. Ernesto Pol, D. Domingo Mir, D. Pedro Fons, D. José Pons, D.ª María Pol, D. Justo Mas, doña Antonia Dols, y D. José Mas.

También ha salido para Madrid, nuestro amigo el Vice presidente de la Sociedad Agrícola Balear D. Constantino Lluch.

Matrimonios
Ha contraído matrimonio D. José Arcas Salom con doña Josefa Simó Bosch.

Necrológicas
Ayer dejó de existir en Selva el joven D. Mateo Mir y Matas.
Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De teatros

Lirico
Días de mucha animación los del sábado y domingo en el Lirico. Anoche estaba la sala hemoza.

La compañía de Balmaña que lejos de desanimarse los primeros días, siguió trabajando con esfuerzos de luchador, convencida de abrirse paso, lo ha logrado.

Las reservas de las primeras funciones han desaparecido. El sábado en *Los Hugonotes* y anoche en *La Cielón*, demostraron los aplausos, que los conjuntos en el Teatro se imponen siempre.

Los Hugonotes, ya que siempre se traen y se llevan las comparaciones, fué uno de los éxitos más legítimos y ruidosos al estrenarlo en el Principal allá por el 89 del pasado siglo la compañía del veterano actor Valero y sin embargo, el sábado se tributaban francos y calurosos aplausos en todos los lados de la sala, para premiar la labor de los artistas, y las gracias de Miguel Echeagaray, que había de dar, andando el tiempo, un segundo golpe con éxito feliz, al segundo acto de *Los Hugonotes* con *El Duo de la Africana*.

Los gansos del Capitolio que se anuncian para esta noche, son como ya dijimos, importación francesa. Llevan el marchamo de los grandes éxitos parisien-

ses.
Con decir que el arreglo es de Emilio Mario, dicho está que conservó toda la

gracia y movimiento escénico nativo discretamente españolizado el *calambour* de que tanto abusan los autores cómicos franceses.

Leopoldo Frégoli

En carta que tenemos á la vista, contestando el excéntrico artista á ofertas que se le habían hecho para dar una serie de funciones en el Teatro Lirico, dice que no puede aceptar, por tener compromiso de debutar en París tan luego termine sus representaciones anunciadas en Barcelona y que acepta la oferta para la época que combinará en su nueva tournée por España.

Asistencia Palmesana

La sala llena de bote en bote. En los pasillos contiguos no se podía dar un paso.

El programa resultó del agrado de la concurrencia, especialmente *El Coco* que fué muy aplaudido repitiéndose el coro de los huelguistas de factura muy valiente.

Todos los artistas se excedieron á sí mismos.
La *Asistencia* muéstrase muy satisfecha de la manera como Pepe Ribas cumple sus compromisos y puede estarlo

Comerciales

Valores locales	
Día 23 de Noviembre de 1903	
	Dinero
Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	49'00
Alumbrado por Gas	77'50
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p 3	104'00
Id. id. id. 5 p 3	100'50
Cambio Mallorca	00'00
Bonos Municipales	41'00
Isla de Maritima	56'00
Banco de Préstamos	3'00

Valores públicos	
Oficial del día 21 á las 16	
	Dinero
4 por 100 interior contado	77'20
5 por 100 amortizable	96'30
Banco de España	481'00
Tabacos	445'00
<i>Barcelona (Bolsa) día 21 á las 16</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'17
Nortes	58'58
Francos	34'30
Exterior de París	90'30
<i>Barcelona (Bolsin) día 21 á las 19</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'17
Nortes	58'30
<i>Barcelona (Bolsin) día 23 á las 10</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'25
Nortes	58'45
Alicantes	98'45

Nuevo itinerario de correos

Salidas y llegadas
Domingos
Salen de Alcudia. La balija y pasaje de Palma debe salir en el tren de las dos de la tarde para empalmar con la combinación de carruajes en La Puebla.
De Palma sale para Ibiza correo á las 10 de la mañana.
De Barcelona llega á Palma correo á las 7 de la mañana.

Lunes
De Palma sale correo para Barcelona á las 6'30 y llega de Alicante á Ibiza á las 7 de la mañana.
Llegada de Mahón por vía de Alcudia á las 9'30.

Martes
De Palma sale correo para Barcelona á las 6'30 de la tarde y llega de Barcelona á las 7 de la mañana.
Procedente de Mahón llega á Palma correo á las 6 de la mañana.

Miércoles
De Palma sale correo para Ibiza y Valencia á las 12 de la mañana y llega de Barcelona por vía de Alcudia en el tren de las 9'30 de la mañana.
Procedente de Mahón llega á Palma correo á las 6 de la mañana.

Jueves
De Palma sale correo para Barcelona á las 6'30 de la tarde y para Mahón á la misma hora.
Llega de Ibiza á las 3 de la tarde.
Llega de Barcelona á las 7 de la mañana.

Viernes
Sale correo de Palma para Alicante á las 12 de la mañana.
Llega de Barcelona á las 7 de la mañana.

Sábados
Sale correo de Palma para Barcelona á las 6'30 de la tarde.
Llega de Valencia á Ibiza á las 7 de la mañana.

Marítimas

Movimiento del puerto

Durante el día de hoy el movimiento de embarcaciones habido en este puerto, ha sido el siguiente:

Entradas
De Andraig, laúd *San José*.
De Capdepera, laúd, *Catalina*.
De Ibiza y Alicante vapor *Lulio*.

Salidas
Las salidas han consistido en la de varios faluchos para distintos puertos de la isla, y del vapor correo para Barcelona, efectuada á la hora de costumbre.
Para Sóller y Marsella se ha despachado el vapor *Lulio*.

Otras noticias
Ha llegado vapor *Cataluña* conduciendo de Marsella, 2 bultos de aceite de ricino, 500 sacos de salvado, 70 idem de cebada, idem 25de alpiste, 13 idem de cañamones y 12 idem de higos.
Mañana á las seis y media llegará el vapor *Belver* procedente de Barcelona.
Dicho buque saldrá de nuevo para el punto de procedencia, á las seis y media de la tarde.
Ha salido de Valencia para Cette, el vapor *Mallorca*, con cargamento de vino.
Es esperado á últimos de este mes, en

este puerto un vapor extranjero con un cargamento de carbón mineral, procedente de Cardiff.

Los telegramas que con fecha de hoy se han recibido en la Comandancia de Marina, expedidos por los ayudantes de los puertos de Ibiza, Sóller, Andraig, Alcudia y Mahón acusaban reinar bonanza en sus puertos respectivos.

La Política

De Mallorca

Han sido muy leídas y comentadas las noticias sobre Política en Mallorca que publica El Diario Universal, recibido hoy, en cuya amplia información se supone existir inteligencias políticas entre el Presidente de la Diputación Provincial Sr. Socias y Gradolí y los ex-diputados á Cortes D. Guillermo Moragues y D. Mateo Garau ueyleristas.

Añade—el corresponsal de el diario del Conde de Romanones—que dichos elementos reclutan adeptos y buscan casa para círculo de la nueva agrupación política.

Siempre los republicanos cambiando impresiones sobre la futura constitución del Ayuntamiento en primero de Enero.

Los más radicales se muestran partidarios de que en el caso probable de no renunciar la Corona á su prerrogativa eligiendo Alcalde de entre los regidores monárquicos, no deben ocupar sus amigos las tenencias de Alcalde, votando los dos Síndicos como representantes legales del Ayuntamiento y ocupando la mayoría en las comisiones para dirigir la administración comunal.

Otros, por el contrario, entienden llegado el caso de ocupar todas las tenencias.

Si la Corona no eligiera Alcalde, existe en el partido republicano unanimidad en votar para dicho cargo al Sr. García Orell, cuya primera tenencia, si hay alcalde nombrado por S. M., tampoco se le discute.

Para el séptimo distrito (Santa Catalina) se indica para sustituir al Sr. Canet á D. Francisco Quijada.

Turronero de Jijona

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general un vastísimo surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante, yema, nieve, mazapán, fruta, avellana, duro y blando, negro, guirlache, imperial, fresa, etc., etc., peladillas de Alcoy, ú garrapiñadas, piñones, anís y cascás de Valencia, pasteles de gloria, mazapán de Toledo, batatas de Málaga, calabazate, y toda clase de confituras y repostería, todo de clase buena y superior.—Francisco García.

Jaime II, n.º 3, (frente á la casa Singer)

Academia Universitaria

DE PALMA DE MALLORCA

Director Dr. D. Eugenio Losada

Las clases de las asignaturas que componen las facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia, empezarán el próximo mes de Noviembre.

Para informes en casa del Director, San Roque 9 y en la del Secretario don Miguel Sampol, Piedad 4.

LECCIONES

Se dan lecciones de piano, á precios módicos.

Razón Centro de Anuncios.

Album para Postales

Se ha recibido un variado surtido en la Librería de J. Tous.

Gacetillas

Hemos tenido ocasión de ver los planos y la fachada del edificio destinado á gabinete fotográfico y Salón de Cinematógrafo que el fotógrafo Truyols levanta en terrenos del Huerto del Rey. Fachada y proyecto, arrobados por la Intendencia del Real patrimonio, son de muy buen efecto.

Las obras adelantan rápidamente y según afirma su iniciador, quedará el ocal destinado á cinematógrafo, terminado para la próxima Navidad.

Derecho foral de España.—1 tomo tela 4'50 Librería de J. Tous.

Siempre y toman incremento las ratas en esta capital.

No sólo los mecheros de gas desaparecen de las escaleras y zaguanes, sino que también son arrancadas violentamente las aldabas, boquillas y demás objetos de latón que suelen adornar las puertas que dan á la calle.

Manual de conversación español-italiano.—2'50 ptas. Librería de J. Tous.

Ayer, en el camino de San Español, fué encontrado un sujeto tendido en suelo, sin sentidos, y que presentaba varias heridas en la mejilla izquierda.

Dicho sujeto estaba en completo estado de embriaguez; fué acompañado á su domicilio por varios transeuntes.

Ayer tarde un carruaje que por la carretera del Terreno, venia en dirección á esta ciudad al encontrarse en un cruce de caminos, volcó, sufriendo varias heridas las dos personas que lo ocupaban.

Ayer tarde en una casa de la calle del Sindicato, se declaró un amago de incendio que fué sofocada á los pocos momentos de iniciado.

Manual de conversación español-francés con la pronunciación figurada.—3 ptas. Librería de J. Tous.

Ha sido denegado por el señor Fiscal de la Audiencia, el recurso interpuesto por Ana Mir pidiendo fuese puesta en libertad.

Al amanecer de hoy, ha fallecido en Selva el virtuoso joven D. Mateo Mir y Matas, hijo y sobrino de nuestros distinguidos amigos D. Martín y D. Bernardo Matas presbítero.

Nos asociamos al dolor que sienten por tan irreparable pérdida y rogamos á Dios acoja en su seno el alma del finado.

Los buzos amotinados de que dimos cuenta en nuestro número del sábado, han venido á un acuerdo con su patrón, solucionándose el conflicto surgido entre ambas partes.

Con bastante concurrencia celebróse anoche en el teatro «Círculo de Obreros Católicos» la función anunciada, que fué del agrado de la concurrencia.

En la sociedad de Dependientes de Comercio se celebró también con animada concurrencia una velada familiar.

El vapor «Menorquín» tuvo que refugiarse en Rosas debido al temporal que encontró á la salida de Cette.

En la noche del sábado, el cocinero del

vapor «Isla de Menorca» surto en Mahón al dirigirse á la cocina del vapor para quehaceres de su arte, equivocó la puerta, tomado la que conduce á la máquina. Hizolo con tal confianza que á los primeros pasos se derrumbó cayendo escalerilla abajo, fracturándose el fémur de la pierna derecha.

En aguas de Menorca ha recrudecido el temporal, por cuyo motivo suspendió su salida para Barcelona el vapor «Nuevo Mahónés.»

Ayer por la madrugada en una casa del caserío de los Hostalet, se cometió un robo consistente en 8 palomos; se ha detenido al presunto ladrón.

En la iglesia del Hospital, el día 25 se cantará un responso en sufragio de las víctimas de la catástrofe del rebellón de San Fernando.

El Alcalde de Mahón anuncia para el 28 de Diciembre próximo una segunda subasta para el arriendo del arbitrio establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas durante el año de 1904.

La guardia civil del puesto de esta ciudad ha detenido y entregado al Juzgado municipal á un sujeto autor del hurto de una manta de algodón.

Se anuncia al público que el día 30 del corriente mes terminará el plazo en el cual los vecinos de Palma pueden pedir la concesión por medio de subasta, de puestos de venta fijos en la Plaza Mayor para el período de 1.º de Enero 1904 á 31 Diciembre de 1906.

Sin salud se hace imposible la vida. La pérdida con una terrible enfermedad del estómago, sin poder descansar un momento, hasta que probé las celebradas Píldoras de Vida del Dr. Ross: cesaron los dolores de estómago y me encuentro completamente curado. Pacientes, no os arrepentiréis de tomar tan celebrado remedio. Miguel Navas (San Martín) Barcelona.

Recomendamos á las personas que les moleste el vello prueben el Depilatorio Venus.

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, á precios económicos. Sírvese en la Sastrería Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Cognac Prunier.—Representante F. Salom.

Para evitar la caída del cabello basta tres ó cuatro fricciones de la Loción Capilar Anti-séptica del Dr. Stakanowitchy de Moscou.

DENTIFRICOS Bosch, curan y evitan el dolor de muelas.

Lo acreditan los certificados. Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CROMOS GRAN SURTIDO en Felicitaciones para NAVIDAD LIBRERIA DE J. TOUS P. de Cort, 14 y 16

PERDIDA El domingo día 22 por la noche, se extravió un imperdible con pedería en el trayecto comprendido desde la calle de San Felto, hasta el Teatro Lírico. Se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo á la calle de San Felto núm. 1, en donde se le gratificará.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Mitin prohibido. - Diputados franceses Madrid 23 á las 10.

Según telegramas de Barcelona el Gobernador ha prohibido un mitin que se proponían celebrar los maestros que regentan escuelas laicas.

Han llegado los diputados franceses Mrs. Combiere y Fermín Faure.

Partido democrático radical. - Cañón de bronce. - El crucero «Infanta Isabel». Madrid 23 á las 10

Hoy á las seis de la tarde se verificará en el Senado una reunión de los diputados y senadores monárquicos que fué suspendida ayer. El Sr. Montero Ríos comunicará en ella á sus amigos la constitución del partido democrático radical.

Comunican de Gibraltar que un buzo que estaba trabajando en el fondo del mar en aquel puerto, ha sacado un cañón de bronce que fué construido en Sevilla en el reinado de Felipe V.

Noticias telegráficas de Tanger dicen que, procedente de Melilla, llegó á aquel puerto el crucero Infanta Isabel.

Aeronauta aclamado

Madrid 23 á las 10. De Oporto telegrafían que un globo tripulado por el aeronauta portugués Belchior, que se supone cayó en las montañas Apis de Africa, ha dado lugar á que la población, ante dicho supuesto, hiciera una manifestación de alegría en las calles aclamando al aeronauta.

La bolsa de hoy Madrid 23 á las 16. (URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado 77'25, Interior fin de mes. 77'32, Amortizable 5 por 100 96'43, Banco de España 481'00, Compañía de Tabacos. 445'00, Francos 34'00, Libras 00'00, Exterior de París 90'20

FABRA

La Oriental

Depósito de la renombrada Cerveza Pely de Barcelona. P. de la Cuartera, 53, Palma Cerveza embotellada con ácido carbónico líquido puro. 0'40 ptas. litro Especial para enfermos. 0'50 » Sifones garantidos, La Oriental, uno. 0'05 ptas. Estos precios son sin envase. ESTARÁS, HERMANOS P. de la Cuartera, 53 Palma de Mallorca

Gremio de engastadores

de piedras falsas El reparto gremial para 1904, acordado por los síndicos y clasificadores, queda expuesto en la calle de la Unión, núm. 24 para efectos de reclamación.

Ferro-Quina-Bisleri El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente, excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre. Para los pedidos en España dirigirse á D. ALFREDO ROLANDO Bajada San Miguel, 1—Barcelona

ACADEMIA PREPARATORIA DEL Centro Militar Matemáticas. — Idiomas. — Dibujo Continúa abierta la matrícula para Ingenieros industriales y carreras militares. SAN CAYETANO, 20, 2.º

FONDA LA MARINA Situada en el puerto de Alcudia El día 1.º de Octubre quedó abierto al público dicho espacioso local en donde se encontrará por módico precio toda clase de comidas y bebidas, servidas con prontitud y limpieza.

LA POLITECNICA CALL—2 Liquidación verdad. Gran rebaja de precios en libros de devoción y objetos de escritorio. LA POLITECNICA—CALL, 2

Al público La Madrileña: Denominada con este nombre se ha abierto una casa de puntillería y pasamanería en la calle de Brossa al lado de la tienda del señor Matheu, teniendo como especialidad un rico y variado surtido en randas de maceta á precios sin competencia.

TEATRO LIRICO Compañía Cómica dirigida por el primer actor cómico D. Manuel Balmaña Función para hoy 23 de Noviembre de 1903. Los Gansos del Capitolio Los Asistentes Función para mañana Tortosa y Soler Después de la boda Entrada general, 55 cts. Media entrada, 40 Lotes de 10 entradas 4'50 pesetas. El impuesto del timbre á cargo del público. A las 8 y media en punto.

FOLLEIN DE LA ULTIMA HORA.—LA NOCHE DE SAN BARTOLOME

(236)

— Porque necesito ausentarme hoy mismo.

— Pero es que yo, amigo mío, os necesito.

De labios de Gaston escapó una carcajada irónica, que más parecía gesto de desesperación y dijo: Pues bien, señora, el gascón Lahire me reemplazará. Ana lo comprendió todo,—no ignora nada—añadió Gaston y como viese que Ana bajaba los ojos prosiguió: Ahora comprenderéis, señora, porque abandono vuestro servicio, pero estad tranquila que no haré traición ni al secreto de vuestro amor ni al de mi desesperación. Mis compañeros, esos hombres que os aman tanto como yo y que os consagraron su vida no sabrán jamás cual fué la causa de mi alejamiento ¡adiós señora!

Intentó Ana detenerle con un gesto, pero Gaston se fué sin pararse hasta la puerta y no se volvió hasta después de haber franqueado su umbral. Como clavada en su sitio, vio Ana alejarse, y luego oyó el ruido de sus pasos que iba amortiguándose poco á poco en el corredor y cuando aquel ruido se extinguió por completo en sus peñasñas titiló una lágrima y sus labios murmuraron: ¡Pobre Gaston!

Mientras tranto Noe y Hector se encaminaban tranquilamente á Chaillot, y co-

mo la carga era pesada, hicieron gran parte del camino andando ó bien montando uno solo á ratos para no cansar á la mula hermoso animal de raza castellana.

—¿A dónde vamos?—preguntó Hector, y Noe le respondió: A casa de la tía del criado de Sara,—al oír este nombre se conmovió Hector.—La verdad es, amigo mío, que tienes muy poca suerte, el rey de Navarra ama á una mujer y tú te enamoras de ella y ¡cosa rara! yo no pude averiguar aún si el rey amaba verdaderamente á Sara ó á Margarita.

—Sí, pero Sara le ama,—dijo Hector con amargo acento, y Noe replicó: Sí, con pasión y delirio.

Suspiró Hector y murmuró: La verdad es que debí hacerme matar el otro día, tienes razón, es poca suerte la mía y por eso me salvé.

—¿Sangre de Cristo! ¿Estás loco? ¿No sabes que el rey nos necesita? Escúchame: todo cambia en este mundo y sobre todo,—añadió Noe,—el corazón de las mujeres, ¿quién te dice que no llegará la hora en que eso sucederá? Sara ama al rey de Navarra, pero lucha contra ese amor y si él dejase de amarla puede que hiciese ella esfuerzos para amar á otro.

—Calla y hablemos de otra cosa. El rey está en el Louvre ¿crees que obró bien?

(240)

pechará que en una casa pobre como la nuestra hay semejante tesoro.

—¿Y en dónde lo vas á ocultar?

—Creo que el mejor escondite es el menos misterioso, mirad—dijo Guillermo y levantó la tapa de un arcón lleno de avena y haciendo un hueco en ésta ocultó todos los sacos de dinero á medida que Noe se los iba dando. No creo que vengan á buscarlos aquí.

—Y si por casualidad viniesen creo que derribarían la casa piedra á piedra antes que ocurrírseles buscar entre la avena. Eres muchacho de talento, Guillermo,—dijo Noe.

—¿Y el rey?

—Nos derrotaron, y yo caí con Lahire en poder de Renato.

—¿Renato! ¿Nos ha de perseguir eternamente ese hombre?

—¿En dónde está Sara?—preguntó Noe.

—Llegó hace dos días y esperaba con ansia la llegada de ese mensajero que había de anunciarnos que estábais fuera de peligro.

—Vamos á verla,—dijo Noe y Hector sintió que toda su sangre se le agolpaba al corazón.

XXVIII

Enrique de Borbón, rey de Navarra,

(233)

to me creisteis, Enrique, capaz de dejar morir al hombre que amo.

Rugió el duque y exclamó:—¡Morirá aunque sea á mis manos!

—¡No, no le mataréis!

—No, porque esa es tarea del verdugo.

—El verdugo no lo hará, hermano mío.

—¿Quién se lo impedirá?

—¡Vos!—respondió Ana con acento extraño, que estaba en pie, en actitud majestuosa y altanera, mirando cara á cara al duque. Sí—añadió,—seréis vos quien impida al verdugo desempeñar su oficio y será así porque yo lo quiero,—y como si tuviese en aquel instante conciencia de la influencia fascinadora que en un momento dado puede ejercer una mujer, fijó en su hermano una de esas miradas que dominan las naturalezas más altivas. Sí lo quiero,—añadió,—porque tengo el derecho de imponerme mi voluntad.

—¡Vos! exclamó el duque, y una altanera sonrisa sesgó sus labios.

—Sí, yo que os aconsejé, alenté y sostuve; yo que fuí vuestro buen ángel á quien consultasteis y os guié—y como viese que el duque se resistía aún exclamó: ¡Ingrato que olvida que soñé para él una corona!—y estas últimas palabras impresionaron al duque mucho más que todo cuanto hubiera podido decirle hasta en-

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

CALLOS-DUREZAS

¡Es el mejor Siempre cura!

Precaver contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas: como está probado los cura al momento. De venta: Farmacia Valenzuela y principales.

Calzado de goma de la BOSTON RUBBER SHOE CO.

El más elegante y más duradero que se fabrica



Indispensable en el invierno, contra la humedad y el barro

Fijarse en la marca que cada suela lleva estampada. De venta en los principales comercios.

Descubrimiento importantísimo



INVENTOR

A. Charles Lambert, Paris
Calle Balmes, núm. 106
BARCELONA

Por fin llegó a España la especialidad, única en su género, del eminente Dr. Charles Lambert, de París. Dicha celebridad, analizando una infinidad de hierbas medicinales de la India y después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, en sólo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las píldoras Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gota militar.

La Inyección Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Lambert, es un gran medicamento eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso, se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación haya desaparecido.

Precios de las píldoras, 4'50 ptas. La Inyección 3'80 y el Elixir 3'80.

De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de la Sra. Viuda de Nicolás Perera, Rubi núm. 11. Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor Calle Balmes, núm. 106, Barcelona.

Vapores directos

de este puerto para los de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto directamente el día 1.º de Diciembre el magnífico vapor

Juan Forgas

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía

Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediato aviso de la carga que tengan que embarcar en él, para reservarles la cabida.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.^a

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA Jaime II, 4

INCA, San Bartolomé, 27

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Nunca las cápsulas

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (Purgaciones) GENORRIAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 PESETAS en las farmacias.—Palma: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14 y en el Centro Farmacéutico.

Depilatorio Venus

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

Despacho: Gobernador, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

DETALLE.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.

Se vende en Palma: D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14.—Perfumería Modernista, San Nicolás, 33.—D. Francisco Meridiano, Cadena, 6.

D. PEDRO RAMON

Ortopédico especialista español

Despacho: Carmen, 38—1.º Barcelona

Su delegado peritísimo y docto auxiliar (más de doce años de práctica en la casa) recibirá de 11 á 1 y de 6 á 8 los días 6, 7, 8 y 9 del próximo Diciembre en

Palma (Hotel Balear)

HERNIAS (quebrauras), relajaciones, abultamiento del vientre y descenso de la matriz, curación radical en todas edades y ambos sexos, con las privilegiadas y meritísimas creaciones del ortopédico especialista Pedro Ramon, admiradas por el mundo científico y declaradas de incomparable utilidad. Lo han dicho las Reales Academias de Medicina y Cirugía y consulten con el médico de confianza que les dirá: *Las especialidades de Ramon (específicos positivos) no son precisamente objetos sino la garantía más absoluta en los efectos y resultados; la salud y la vida sin molestias ni sufrimientos.*

HERNIADOS PODEIS CON SEGURIDAD OBTENER CURACION RADICAL. (Pídase el folleto).

Comercio de maderas

DE JUAN ARNAU, Sociedad en Comandita

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de Can Cetre)

CALLOS-DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultados!

Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando pronto los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

Una peseta

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO FOSFATO

DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. de la Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.

DINERO

Casa de préstamos en Santa Catalina
Sobre papeletas de empeño, ropas, muebles, valores del Estado, locales, pagados con buenas firmas, anticipo sobre pensiones de retirados, viudas y huérfanos, tengan ó no retención.

Servicio permanente desde las seis de la mañana á las ocho de la noche, los días festivos hasta las dos de la tarde. Esta casa da todo su valor por las prendas y alhajas.

NOTA.—Los préstamos sobre valores se hacen por cinco días á un año.

Calle de Despuig, n.º 40, Sta. Catalina

A los agricultores

Grandes plantales de almendros y albaricóqueros de secado, y de tres años. Estos últimos de pie franco ó sobre a mendo, á elección. Primerz fuerza y clase extra.

Gran vivero de vides americanas, con selección perfecta de las mejores variedades

Dirigirse á D. Pedro J. Gil, Laboratorio químico y almacén de abonos, Estación de los Ferro-carriles de Mallorca, Palma.

Nodriz

Hay una de veinte años de edad y leche de seis meses que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma. Para informes dirigirse en la calle de los Omos, número 166, piso primero.

Piloto

Lo desea el laud VIRGEN DEL CARMEN, próximo á emprender viaje para Niza. Para informes dirigirse á los señores S. hembri hermanos, Marina, 48, bis.

A quiler

Hay para alquilar una tienda en la calle de San Nicolás, números 13 y 15, (antes Casa Vila) tiene sótano y egua. Ingórmán Alfonso XIII, núm. 7, (Terreno).

Pérdida

Se ha extraviado de la calle de San Felio núm. 9 un perro perdíguero de unos 5 meses de edad, color marrón y blanco; se graificará á la persona que lo presente en el citado domicilio.

Bicicletas

Se desean vender dos usadas, en buen estado. Informa en CENTRO DE ANUNCIOS.

Plantel de algarrobos

Los hay de 2 á 3 años y de uno hasta dos metros alto en el predio Cuculuch, término de San Juan, colono Pedro Font.

Precios módicos.

Se alquila

En la calle de la Merced, núm. 3, un 2.º piso muy capz, cómodo y espacioso.

No más vello

18 años de existencia es la mejor garantía de que los *Folvos Cosméticos de Franch*, quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bota.

Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de don Juan Valenzuela, P. Cuartera 14 y en el Centro Farmacéutico.

Bizcocho Purgante López

Es el purgante por excelencia, de efectos rápidos y seguros, el más cómodo y menos repulsivo para tomar, sobre todo para los niños.

UN BIZCOCHO 0'25 PESETAS

Depósito en alma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14.

(234)

tonces su hermana y dijo: Está bien; suponed que puedo salvar á ese hombre.

—¡Ah! ¡Ya lo ves!—exclamó Ana con un arranque de alegría. Puedes salvarle y á lo menos lo dices.

—¿Qué sucederá entonces?—preguntó el duque y Ana respondió: ¡Oh! ¡Cuánto te querré!

—Pero ¿os figuráis que le recibiré en la Corte de Lorena y que puede llegar un día en que sea vuestro esposo?

Sonrióse con desdén la duquesa y replicó con creciente exaltación: ¡Tened cuidado, Enrique, que vais á medir mi amor!

¿No sabéis que el hombre al que se digne amar una mujer como yo se hace por ese solo hecho igual á todos duques ó príncipes? ¿Acaso no sabéis que una mujer no se avergüenza nunca de su amor?—y dejándose llevar de un arranque exclamó:—

¡Dejadme, no os necesitó!... Iré á arrojarle á los pies de Carlos IX, le confesaré humildemente que conspiré contra su corona y que soñé con colocar ésta en las sienas de mi hermano, y á campo de esas revelaciones, que perderán para siempre á la casa de Lorena, le pediré misericordia, perdón para ese hombre al que amo con toda la energía de mi alma.

El duque conocía su hermana y sabía que era muy capaz de ejecutar su amenaza y se apoderó de él un gran miedo y

(239)

de Guillermo estaba situada á la orilla del río y delante de ella existía un huerto pequeño cerrado por un seto y en el umbral de la casa vió Noe á un hombre al que reconoció enseguida: era el fiel Guillermo que al ver pararse la mula se fijó en ella y la conoció como de propiedad de Maican y en el acto, á pesar de sus disfraces, conoció á Noe y á Hector. El primero se llevó un dedo á los labios y Guillermo muy conmovido les preguntó: ¿Qué ha sucedido? ¿El rey?...

—Hemos salido mal en nuestra empresa—ya te lo contaré luego. Ahora vamos á lo que interesa,—respondió Noe y cogiendo á la mula del ronzal la hizo entrar en el huerto. Llévala á la cuadra,—dijo á Guillermo y echó á andar tras éste y cuando estuvieron en la cuadra miró con recelo á todas partes y preguntó: ¿Puede vernos alguien?

—No, señor.

—Siendo así mete la mano en ese serón y saca lo que le encuentres—ordenó Noe y Guillermo, muy asombrado, sacó una de las balijas de cuero y exclamó: ¡Esto es dinero!

—Sí, oro, hay cuarenta mil pistolas que no sé donde ocultar y que voy á confiarle.

Podéis dejarlas aquí porque nadie sos-

(238)

—No por cierto.

—Fué en vano que yo le aconsejase que se marchara á Gascuña,—prosiguió Hector,—porque me habló de Lahire y de tí y me dijo que tenía que salvaros.

—Estoy seguro de que su carreta no se desató.

—Ni la mía tampoco,—respondió Hector.

—Pero bastó que á mi cogiesen entre vosotros para que la reina madre adquiriese la seguridad de que el rey Enrique se hallaba también.

—No podrá probarlo nunca.

—¡Dios mío! En dos horas se me ocurrió varias veces una misma idea que me hizo retroceder. Lahire está preso aún.

—La duquesa le salvará.

—Así lo espero, más si no puede y cae en poder del rey de Francia este le mandará dar tormento.

—Morirá antes que hablar.

—Lo sé, pero... y Noe vaciló—creo que el rey de Navarra es muy capaz de presentarse á Carlos IX y confesarle la verdad para salvar á Lahire.

—¡Ira de Dios! Si tal sucediese sería capaz de atravesarme con mi espada,—dijo Hector.

Hablando de este modo llegaron á Chailot. Como se recordará la casa de la tía

(235)

murmuró: —Está bien, le salvaremos.

Y disimulando su debilidad bajo una violenta cólera abandonó la habitación. La duquesa de Montdensier no trató de detenerle, esa mujer sabía distinguir perfectamente lo que eran la cólera y la debilidad y se dijo: Hará lo que yo quiera.

¡Le hablé de corona y quiere reinar!—é iba sin duda á meterse otra vez en la cama, porque se sentía muy quebrantada por tan continuadas emociones cuando oyó llamar á la puerta y contestó: ¡Adelante!

En un principio se figuró que sería su hermano que, arrepentido de su arrebatado volvia para escusarse, así que se quedó muy asombrada al ver comparecer á Gaston de Lux que estaba tan pálido que parecía un fantasma.

—¡Ah! ¿Sois vos, Gaston? ¿tenéis también que decirme algo?

—Veugo, señora, á pedir os permiso para abandonar vuestro servicio y el del duque.

—¿Qué nos abandonáis!—exclamó Ana y Gaston, con una voz breve, ronca, que parecía desgarrarle la garganta respondió: Sí, señora.

—¿Y porqué?—preguntó Ana y se fijó entonces en palidez del joven, en su mirada extraviada y rostro contraído y tuvo como un presentimiento de la verdad.